

公共图书馆动态

2021年第12期（总第12期）
（2021年7月17日—7月31日）



由国图文创主办，北京杰外文化传播有限公司等单位承办的《国家图书馆藏甲骨文创意展》于2021年7月17日—9月5日在西安大悦城举办全国首展，陕西省图书馆党委委员、工会主席胡竹林等出席了7月17日的开幕仪式。

本次展览包括六大展览分区：“天干地支”板块，由一块巨型甲骨模型构成；“日月山水”板块，用一组组图画解释甲骨文，以最直观的画卷阐释中国汉字字形的来源；“车马牛羊”板块，用立体装置的方式让甲骨文触手可及；“星火万象”板块，以甲骨文浮雕墙，展示甲骨文的字形璀璨多变；“三街六市”板块，集合各种甲骨文文创产品，可观赏亦可购买；“百家姓”板块，集合甲骨文中所有各大姓氏，在这里人们可以开启一场家族的寻根之旅。国家图书馆的10件国宝藏品（复制品）首次亮相，展览期间将邀请多位名师大咖定期举行古文字讲座，陈列销售国家图书馆、陕西省图书馆的相关文创产品，观众还可以参与有趣的体验活动。

活动项目	主题	活动时间/地点	实验材料	
分享与体验课程	《从地表到太空 —— 各种航空器原理与火箭分类》	7月24日(周六) 14:00-16:00 省图一楼多功能厅	火箭发射基地+4号宇航员: 29.8元	
	《探险先锋 —— 太空登月计划, 月球车, 火星车, 深空探测器》	7月31日(周六) 14:00-16:00 省图一楼多功能厅	太阳能遥控小车: 19.8元	
	《宇航服的功能-宇宙环境与人体医学》	8月7日(周六) 14:00-16:00 省图一楼多功能厅	纸箱头盔和装饰材料包: 30元	
	《人类为什么要发射卫星》	8月14日(周六) 14:00-16:00 省图一楼多功能厅	发报机: 34.5元	发报机模型材料包 

矢志飞天，初心不改。中国航天事业在汇聚力量中不断壮大，在沿袭既往中不断前行。为了号召社会公众尤其是青少年群体砥砺奋进，勇于探索，争做新时代追梦人，陕西省图书馆特举办 2021 第 6 期“青少年航空航天科普”系列分享课程。本期公益课堂特别邀请九号宇宙的航天科普达人 orbit 老师面对面交流，帮助青少年了解有趣的航空航天知识，并动手制作各类模型。届时欢迎广大兴趣爱好者积极报名参与！

授课方式：导师讲解、实践体验

主讲人介绍：任老师，英文名 orbit，杭州师范大学物理达人，2014 年创办全中国第一个命名天体的非盈利网站聆听星空 www.lingtingstars.com，2016 年在青少年深爱的哔哩哔哩传播科普与游戏精神，2017 年制作优酷大鱼号科普节目，2018 年加入中科创星九号宇宙利用中国首个少年立方星组件研发《智造卫星》课程，深受欢迎。曾经制作《太空探险计划》《星际文明之梦》等有趣又十分有深度的社团课与科普活动课。

报名方式：请关注陕图微信平台活动信息发布



为加大全区文化设施投入力度，进一步完善公共文化服务体系，改善社区群众阅读环境，提高整体阅读品质，进一步满足广大市民的文化需求，今年以来，汉中市汉台区图书馆联合鑫源街道办事处，将办事处核心安置区社区一楼原有的图书馆升级改造为24小时自助图书馆，着力将社区图书馆打造成群众家门口的“充电站”。目前，汉台区图书馆配备的1000余册图书已全部到位，图书已完成分类摆放、系统编码，正在安装智能系统，不日将对读者开放。汉台区首家自助图书馆的建成，作为图书馆服务模式的补充与拓展，让广大市民在家门口就能借书还书，不受图书馆开、闭馆时间的限制，让阅读更加便捷。下一步，自助图书馆将进一步完善自身功能，根据读者的需求，不断增加书籍数量及种类，引导、吸引更多的居民主动阅读，扎扎实实做好惠民工程，提升全区公共文化服务水平。



7月16日，安康市图书馆馆长丁珂带领新民风讲习所部分宣讲人走进镇坪县，与县图书馆牵手，为社区居民举办专题讲座。当天上午，来自钟宝镇旧城、干洲河两个村的80多位居民聚集于镇人民会堂，听取了安康市图书馆副研究馆员李焕龙题为《学习总书记，建设新民风》的专题讲座。



7月19日，第七届“新华杯”阅读夏令营第一期开营仪式在石泉县图书馆一楼多功能厅举行。县文旅广电局分管领导、图书馆全体工作人员、县新华书店员工代表、志愿者老师、第一期阅读夏令营全体营员及家长共70余人参加了开营仪式。为安全、顺利、高质量地开展此次活动，石泉县图书馆为每位营员购买了意外保险，并与营员家长签订了《安全责任协议书》，县新华书店给营员及全体工作人员配备了统一的服装、背包、遮阳帽等。未来10天，孩子们将在志愿者老师和图书馆工作人员的爱心陪伴下，度过一段愉快的阅读时光。



7月20日上午，由定边县总工会主办，定边县书香办、定边县图书馆承办的庆祝中国共产党成立100周年“学党史·感党恩·颂党情”定边县全民学习《习近平谈治国理政》文献硬笔书法暨幸福家庭宣传展活动在县图书馆新址举行开展仪式。活动由县总工会副主席杨万蓬主持，县委常委、宣传部部长刘云霞参加仪式

并宣布开展，市人大常委会副主任延彩莲，副县长姜婧妮，县政协副主席丁海山、图书馆馆长赵泉清以及县直各系统工会单位的职工代表、部分书法爱好者参加开展仪式。此次展出时间为7月20日至7月30日，以“庆祝中国共产党成立100周年”为主题，分为“学党史·感党恩·颂党情”职工幸福家庭宣传展和“听党话·跟党走·共建文化定边”全民学习《习近平谈治国理政》文献硬笔书法作品展览两部分。



为庆祝中国人民解放军建军94周年，7月25日，旬阳县图书馆在瑞莲路分馆举办“庆建军佳节，颂鱼水深情”红色诗歌朗诵会，邀请旬阳县武警中队官兵及读者共40余人参加活动，以积极昂扬的精神面貌诵读经典、感悟红史、赓续精神、致敬军人。



7月29日由扶风县文化和旅游局、扶风县文学艺术界联合会主办，扶风县文化馆、扶风县图书馆、扶风县书法家协会、扶风县美术家协会承办的“百年华诞·翰墨颂歌”扶风县庆祝中国共产党成立100周年书画展在扶风县城新区行政广场开展，该展旨在以精美的书画艺术展现中华优秀传统文化魅力，热情讴歌建党以来的光辉业绩和伟大成就，庆祝中国共产党成立100周年。



为庆祝中国人民解放军成立 94 周年，长安区图书馆邀请魏建利老师及诵读爱好者走进武警西安支队碑林中队，开展“共阅建军节·书香满军营”为主题的诵读交流活动，加强对部队的认识，丰富军营精神文化生活。

此次活动是长安区图书馆和当地驻军部队学习贯彻落实党的十九大精神，加快建设学习型社会，联手打造书香军营的又一举措，以军民共阅的文化交流形式，开展全民阅读进军营，引导官兵们利用业余时间，多读书、读好书，激发官兵们的读书热情，营造良好的军营阅读氛围，也为图书馆的阅读推广增添了一道独特的风景。



为了深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，用好红色资源，讲好革命故事，7月28日下午，岐山县图书馆在三楼阅览室举办了以“讲革命故事，做时代新人”为主题的讲故事活动。30多位青少年读者通过讲述红色故事、朗诵红色经典等形式，一起感受那段激情燃烧的岁月，重温党的百年光辉历史。